

# 收获满满 期待多多

上周,马英九结束大陆参访行程返台,引起岛内各界高度关注,相关话题持续占据媒体头条,“收获满满”“善意满满”一时成为网络热词。

11日,马英九一行抵达台湾桃园机场,个个笑容满面。谈及成果,马英九在机场受访时表示,此行最重要的收获是让台湾年轻人深刻了解中华历史文化,认识到与大陆的历史文化联结,认识到两岸都是炎黄子孙,同属中华民族。只要有共同政治基础的“九二共识”,两岸就可以开展沟通对话。

此番体悟,绝非虚言。4月1日至11日,时隔一年之后,马英九再度率领台湾青年踏上大陆,在广东、陕西、北京展开寻根、参访、交流之旅,受到两岸同胞广泛关注。11天的行程满满,参加轩辕黄帝公祭、参观历史文化古迹、走访高科技企业、展开青年对话交流……一行人多维度感受大陆经济、社会、文化发展脉动,了解真实、立体、全面的大陆。

马英九在大陆的一言一行,引发岛内网友的热烈讨论,网络一片叫好声。有网友点赞称,“两岸就是一家人”“跟着马英九走走,看见了真实的大陆”“绿营祸台,有人教台”“民进党少捣道,两岸路路通”“解除‘禁团令’,我们也要去大陆”……一条条帖文背后,再度凸显两岸交流交往是人心所向、大势所趋。

然而,点赞与掌声之外,也有一些杂音冒出来干扰。当看到马英九受到高规格接待、两岸青年交友交心,一些民进党政客立马坐不住了,发动“1450”网军在网上海骂黑马英九一行,有

绿营民代更是拿“时机点不适当”“社台湾后脚”来抨击马英九,或用“有害台湾安全”之类老掉牙说辞误导民众,言必称大陆“统战”。

对此,中国国民党主席朱立伦坚定回应,反对“台独”在国际社会已经是共识,中国国民党更是坚决反对“台独”。这段时间民进党持续“反中抗中”,恶意放话“抹红”国民党,其目的就是破坏两岸交流;如果民进党还想推动“台独”,用各种方式制造“台独”环境,只会让台湾民众受害。

马英九大陆之行,缘何让绿营急得跳脚?原因不言自明,民进党当局担心自己的谋“独”路线破功,他们害怕岛内年轻人看到一个真实的大陆,害怕两岸民众尤其是青年越走越近,联结并思考起两岸的历史、现实与未来,进而动摇其“哄骗治台”的执政基础,因此想方设法阻挠限制两岸交流合作。

青山遮不住,毕竟东流去。要和平、要发展、要交流、要合作,是台湾岛内的主流民意。这一点,从随马英九参访的台湾青年身上体现得淋漓尽致。近年来,民进党当局大搞“去中国化”,岛内青年不了解两岸一脉相承的中华文化,也对祖国大陆发展缺乏相应了解,在此背景下这些年轻人来到大陆,深入了解中华文化,反复体认“我从哪里来”,显得更加难能可贵。

“获得感满满”,台湾青年的大陆行感受最为直接,民进党当局妖魔化大陆的种种谎言被一一拆穿。从秦始皇帝陵博物院、八达岭长城,

到故宫博物院,再到粤港澳大湾区……参访期间,台湾青年造访历史古迹和高科技企业,感触中华文化根脉,民族归属感油然而生。诚如一位台青所言,身为中华民族一分子倍感荣幸,要饮水思源、慎终追远。毋庸置疑,当台湾青年身临其境、亲眼目睹,感受大陆快速发展,民进党散布的“大陆吃不起茶叶蛋”“大陆高铁没有靠背”等谎言不攻自破。

增进了解、消弭误解,厚植情谊、携手发展,这也是两岸青年交流的意义所在。

作为此次参访的重头戏,10日,中共中央总书记习近平在北京会见马英九一行,受到岛内的高度关注,引发各界热烈反响。台湾“中国文化大学”大陆研究所所长赵建民认为,习近平总书记重要讲话围绕中华民族历史文化展开,这是非常重要的,对缓和当前台湾紧张形势具有重要作用。两岸应把握这一契机,深化各领域交流,以厚植两岸关系和平发展的基础。

台湾劳动党主席吴荣元表示,习近平总书记面向两岸同胞提出“四个坚定”,充满了深情、诚意,饱含对台湾同胞的善意,指引两岸同胞共同朝着实现和平统一、家国团圆的方向奋进。

马英九的大陆之行,台湾媒体给予高度评价。台湾《中国时报》发表社论指出,马英九之行是一次和平之旅、融冰之旅,在民进党当局没有两岸对话管道的情况下,马英九访陆带来和平契机,既是对岛内主流民意的回应,也给冰封已久的两岸关系吹来暖风,为两岸关系发展带来更多的共鸣与理解。

## 一周看台

本报记者专栏



本报记者 刘深魁



茶农在采茶。



采茶节上举行的祭茶仪式。

## 泰宁县举办两岸采茶节

本报讯(记者 马丹凤 通讯员 陈曦文/图)13日,第五届“泰宁岩茶·茶香两岸”采茶节在泰宁县梅口乡境元世外茶园举办,包括30多名来自台湾的茶业专家、茶艺师共计200多人参与活动。

本次活动由福建省台联、三明市农业农村局、三明市台联、泰宁县人民政府共同主办,旨在打造泰宁特色采茶节文化项目,提高泰宁茶产业影响力,打造闽台茶旅融合示范基地。

“很高兴能通过这次活动来到泰宁,品味泰宁茶,体验在地茶文化,希望以后两岸能有更多茶产业的交流合作。”来自台湾的茶业专家林宛青说。

近年来,泰宁县以茶旅融合升级发展为抓手,形成了集采茶、制茶、品茶、购茶、茶艺等体验互动性为一体的茶园生态观光产品。截至目前,全县共有茶园面积3万亩,产量1380吨,年产值达1.6亿元。

## 福建省首个闽台乡建乡创司法服务保障融合中心在永泰启用

本报讯(记者 庄严 通讯员 黄金枝)近日,永泰县人民法院在嵩口镇大善村揭牌成立“闽台乡建乡创司法服务保障融合中心”,切实提升闽台乡建乡创、涉台文物和文化遗产司法服务水平。这是我省首个闽台乡建乡创司法服务保障融合中心。

近年来,永泰县积极推进闽台融合发展,成功打造3个省级对台交流基地、示范点,推动大善村与马祖介寿村“结对子”,引入26支台湾乡建乡创团队助力永泰乡村振兴。中心成立后,将充分利用永泰县独特的闽台血缘优势、地缘优势、文缘优势等多元优势,充分履行和拓展司法职能,深化涉台司法创新发展工程,推动打造“深深法缘 两岸融融”涉台司法服务平台,努力在司法领域探索海峡两岸融合发展新路。

此外,永泰县人民法院配套出台《关于打造闽台乡建乡创司法服务保障融合中心的实施方案》,从司法服务、保障诉讼、交流共建、文遗保护、振兴发展等方面融合,可以为台胞台商提供法律咨询、纠纷调解、政策咨询、法律援助、司法救助、研学交流、司法参与、投诉接待、涉台文物和文化遗产保护等22项综合司法服务,切实为台胞台企提供优质司法服务保障。

## 福州推行两岸创业导师培训计划

本报讯(记者 吴洪)13日至14日,50位来自海峡两岸的创业导师在福州参加了2024创业导师认证培训活动,取得福州市青年创业促进会(以下简称“福州青创会”)导师资格。至此,福州青创会已有两岸创业导师600多人。

本次活动是福州青创会推出的创业导师培训计划的一部分。该计划旨在通过建立一支高素质的两岸创业导师队伍,促进两岸创业资源的整合,提高对两岸创业者服务的专业性和针对性,为创业者提供更加有力的支持。

福州青创会自2012年成立以来,两岸创业导师积极开展创业巡诊、实地面试、项目评审、“一对一”辅导、创业培训等志愿服务,累计服务时长达13567小时。

## 第十三届海峡两岸业余羽毛球团体赛举行



本报讯(记者 邓婕 通讯员 李菁文/图)13日,“工体杯”2024第十三届海峡两岸业余羽毛球团体赛在厦门工人体育馆开幕。

本届赛事持续两天,来自海峡两岸暨香港地区的80支代表队角逐青年甲组、青年乙组、中年组3个组别共24个团体奖项。

“我们参加这一赛事已有12届,大家都希望在比赛中与各地球友多切磋交流。”厦门羽毛球协会主委谢世祥说。

今年是香港工联会第二次组队参加团体赛。香港工联会康龄服务社福建代表处主任李焯男表示,今年组织了三支队伍前来参赛,能与各地的球友交流非常高兴。

“工体杯”业余羽毛球团体赛2010年举办至今已12届,已成为海峡两岸暨香港地区职工“以球会友”的重要赛事。

## 漳台蓝氏宗亲开展交流合作

本报讯(记者 苏益纯 通讯员 林惠卿)近日,畚族文化节在漳浦县举办,40多名来自台湾的蓝氏宗亲参加。活动现场,漳州蓝氏宗亲联合贸易有限公司代表分别与台湾中华蓝氏宗亲联谊会、台湾中华蓝氏宗亲联谊会总会福建分会等5个台湾蓝氏宗亲组织代表签订交流合作框架协议。

根据协议,漳台蓝氏宗亲将积极搭建宗亲交流合作平台,常态化举办发展交流会,并在畚乡文旅交流、双向贸易合作、产业融合发展等方面加强合作,推动漳台畚乡文化、旅游、经贸等领域深度融合。

## “我和我的祖国”全澳小学生国情绘画大赛优秀作品联展开幕

据新华社澳门4月13日电“我和我的祖国”全澳小学生国情绘画大赛优秀作品联展13日在澳门塔石体育馆举行开幕仪式,共展出寓意爱国爱澳的99幅优秀绘画作品。

主办机构代表、澳门星光书店执行董事廖子馨表示,本次展出的作品内容涵盖传统文化、民俗节气、太空筑梦等主题,题材丰富多彩,技法独特多元,孩子们的想象力和艺术表现形式令人由衷赞叹。

澳门岭南中学学生陈丽莎、谭欣向记者介绍获奖作品《强国-和平-生态梦》时表示,画作由六位同学共同完成,画面上有航天员、和平鸽、绿色地球等元素,表达他们因国家发展而感到自豪,同时关心世界和平与生态环境。

主办机构表示,希望通过展览展示澳门青少年的家国情怀,也期望激发更多澳门青少年用画笔描绘自己对未来的梦想和憧憬,描绘对中华优秀传统文化的认知和了解,从小树立文化自信和对国家的归属感。

# 香港纪律部队举办“全民国家安全教育日”开放活动

据新华社香港电 升旗仪式、中式步操演示、战术及救援演练、工作犬表演……13日,在香港警察学院,场内穿着制服的“阿Sir”们进行一项项专业演习,精彩纷呈;场外看台上坐满了前来参观的香港市民,掌声、喝彩声此起彼伏。

在总体国家安全观提出十周年前夕,香港8支纪律部队和辅助部队于13日至14日举办开放日,以提高大众的国家安全意识和守法意识。包含纪律部队青少年制服团体成员在内的2000多名市民参与了香港警队在警察学院举行的活动。

香港特区政府行政长官李家超在警察学院

开放日上致辞表示,今年的4月15日对香港来说有特别重大的意义,是香港特区完成基本法第23条立法后的第一个“全民国家安全教育日”。每年的“全民国家安全教育日”提醒和教育市民的国家安全意识,这是香港要建立的社会主流价值观一部分。这一主流价值观以“爱国爱港”为核心,同“一国两制”相适应。

李家超说,今年是香港警队成立180周年,香港警队一直全面为社会服务,克己任、团结一致、无畏无惧地坚守岗位,除暴安良,全力维护法纪和守护市民,感谢警队为香港繁荣安定所作的贡献。

中央人民政府驻香港特别行政区联

络办公室主任郑雁雄致辞表示,香港特区完成基本法第23条本地立法是履行宪制责任的重大成果,也是落实总体国家安全观的实际行动,标志着法治香港步入体系完善、效能可靠的新阶段。希望每一位参与到活动中的香港市民在体验和感悟之中增进警民关系、增强法治意识、增添家国情怀。

在观看完一系列表演后,来自啬色园主办可誉中学的冯同学感到“十分有安全感”。“我们香港的警察好帅,我对‘飞虎队’尤其印象深刻!”冯同学说,“如今我们学校每周都会升旗、奏国歌,还进行了很多关于国家安全的讲座。我会当好守法公民,为

维护国家安全作出自己的贡献。”

汇演后,众多市民还来到学院内设立的“国安守城”“跨越180”“警伴同趣”及“专业新警界”等展区互动体验。警队工作人员徐涛说,现场许多活动都生动体现了警队的实战日常,很开心看到不少市民享受其中。希望借助开放日增进市民对警队的了解、增强维护国家安全的意识。

除香港警察学院外,特区政府飞行服务队、入境事务学院、惩教院等也举办了开放日活动。

14日,香港海关学院、消防及救护学院、医疗辅助队总部、民众安全服务队总部也举办开放日活动。

示范区等称号,茶产业成为推进乡村全面发展的支柱产业。

下一步,政和将聚力建设中国白茶集散中心,着力全链条规模化升级,深化“链长+链主+专班”工作机制,推进产业链协同创新,构建采茶、制茶、喝茶、卖茶等一体的茶叶全产业链,引导茶器器皿、泡茶茶、茶包装、茶艺设计等配套产业,以龙头带链条、建集群,成体系,走出一条具有政和特色的县域经济发展之路。(曾大龙)

(上接第一版)

近年来,政和县牢记嘱托,统筹做好“三茶”文章,坚持把茶产业作为特色优势产业、乡村振兴重点产业来抓。政府出台了“做大做强茶产业10条”等扶持措施,新引进罗金山茶旅康养、茶是康、瑞和白茶庄园等一批项目,打造“直播平台+供应链基地”的“三茶”融创园,培育融合茶业等4家中国白茶十强、中国白茶领军企业;与央企中国供销农产品集团合作建设的中

国白茶城于2021年4月投用,发展天津、山西、广东等城市服务中心,成为目前国内最大的白茶供应链基地;引导茶配套产业,发展“茶游学”“游古村、看茶艺”等新业态。

3月26日,由凯捷集团投资建设的高端饮用水和茶水原料精制加工生产建设项目在政和举行签约仪式,这是政和主动融入南平“五个一”生态优势产业,着力推进“一瓶水”和“一片叶”补链延链的具体举

措。该项目投产后,预计年产饮用水及茶水饮料2万吨,年产值可达1.5亿元,提供280个就业岗位,有力助推乡村振兴及地方经济发展。

此外,政和县探索研发的茶茶味饮料、白茶酒、白茶牙膏、白茶洗发水、白茶沐浴露等衍生产品陆续上市。

2023年,“政和白茶”跃升区域品牌百强榜单第54位,政和县获评中国茶叶百强县,“三茶统筹”先行县域、茶文旅融合发展